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Installation éléments filetés (10 points)
1- Montage de palier de moteur électrique

Le systeme représente un palier de moteur électrique. L’assemblage des flasques 1, 2 et 3 se fait a
I’aide d’un boulon M16 constitué d’une vis CHC (NF EN ISO 4762), d’un écrou H usuel (NF EN ISO 4032)
et d’une rondelle d’appui plate (NF EN ISO 10673) série normale.

Compléter la figure 1 a I'aide des informations fournies par les documents annexes.
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Figure 1 a compléter — échelle 1 :1 — Palier de moteur électrique

2- Montage de roulement a billes

Le systeme représente un montage de roulement a billes a contact radial a une rangée de billes.
L'assemblage des piéces réalisant le montage de la bague intérieure se fait a I'aide d’une vis H (NF EN
ISO 4014) M12 et d’une rondelle élastique fendue (NF E 25-515) série usuelle.

Compléter la figure 2 a I'aide des informations fournies par les documents annexes.
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Figure 2 a compléter —échelle 1 :1 — Montage de roulement a billes

Calcul vectoriel (10 points)
1- Barycentre

ABC est un triangle.

1. G est le barycentre de (A, 1)(B, 2)(C, 3). Construire le point G.

(Utiliser un point intermédiaire |, barycentre de (A,1) et (B,2))

2. H est le barycentre de (A, 1)(B, 3)(C, -3). Démontrer que (AH) est

paralléle a (BC).
HA + 3HB — 3HC

0

HA+3HB +3CH=0

HA +3CH + 3HB

HA + 3CB =

—

0

0

alors HA = 3BC donc (HA) est paralléle a (BC)
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2- Produit vectoriel

-

L'espace est rapporté a un repére orthonormé direct (0; 7,7, k).

On donne les points A(3; 2; 1), B(1; 0; 1) et C(1; 1; -1) (les coordonnées sont exprimées en métres)
1) Calculer le produit vectoriel AB ANAC puis sa norme ||ﬁ A R”

2) En déduire I'aire du triangle ABC.

3) Calculer AB et AC.

4) Calculer I'angle BAC .

-2 -2 4
1- ABAAC=|-2 A|-1 = [-4 o |ABAAC| =4+ (492 +(-2)2=V36=6m
0 -2 -2

2- ||ATE A /ﬁ” représente |'aire du parallépipéde construit par les deux vecteurs.

donc S = aire du triangle ABC = [aBr4c]] alors S =3 m?
_— _2 I
3. AB=|-2 o [AB| =D+ (27 + 0P =VB=2v2
0
-2

—_—

AC=|-1 o [[AC|| =22+ (D2 + (-2)? =V9 =3

AB =22 et AC =3

4- ||AB AAC|| = AB - AC - sin(4B, AC)

alors BAC = arcsin (ABS_‘AC) = arcsin (2_\/65_3> = arcsin (\%) = arcsin (?) =
soit BAC = 45°
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Longueurs des taraudages

|49.4

Pour une vis, |'implantation j doit étre au moins égale
aux valeurs suivantes :

® métauxdurs: j=d,
® métaux tendres: j = 1,5d.

Pour un goujon (voir § 51.2), I'implantation j doit
respecter les valeurs suivantes :

® métaux durs: j=1,5d,
® métaux tendres: j = 2d.

O EPEs S i s 405 SIS S0y XS

16 j+15 j+3 j+15 10 j+6 j+14 j+45
25 j+15 j+4 j+15 12 j+7 j+16 j+5
3 j+2 j+5 j+2 16 j+8 j+20 j+6
4 j+25 j+6 j+25 20 j+10 j+25 j+7.5
5 j+3 j+8 j+3 24 j+12 j+25 j+85
6 j+4 j+10 j+35 30 j+14 j+30 j+10
8 j+5 j+12 j+4 36 j+16 j+36 j+11
Lamages

49.5
Trous de passage

Suivant les outils utilisés, on distingue :
m les lamages pour outils de serrage débordants ;
® les lamages pour outils de serrage non débordant.

REMARQUES

> Les lamages de cote Cq autorisent le montage sous
téte de rondelles Grower (§ 54.14).

» Dans le cas d’une vis utilisée sans rondelle sous la
téte, fraiser légérement I'entrée du trou de passage
afin d’assurer une portée correcte de la téte.

Lamage d4 Lamage dy
Série Série
@ @
£ £
d ¢ G e d ¢ G bk
{ = - (= =
= e o e RE B
H12 H13 H14 12 H13 H14
{68 1-8/5 E5 8 E1781 2 21§08 /201 | 37 10,5 11" 12
2 6o 100 (2,20 12,42 225 B128 22 142013 13;5/14,5
2358 P10 e k270 <2:95 F35 MEeR F30° 11528 47 17,5118;5

B 8 12132034 | 316 E208 “36° 164 21 22 24
4 10 165 43 45 48 24 42 79 25 26 28
Do 11 1955) 55:34 1551 15,81 E30M 53| #1961 311+ 33 1 35
O 135 2205 16,4 16,67 170 E3bY 163 | 1981 37" 39" | 42
S (1815 28151 F8747 O SN (O e W= s e e B

Longueurs des taraudages

Trou borgne

P
/ normal

Vis i ; Trou borgne
s réduit
q
p Trou borgne
normal
\
[ O]
b
NLRY
N\
Goujon J Trou borgne
2 réduit

Lamages ~ Trous de passage

Outils de serrage débordant

. N = %
F=
S — — o| 5]
s B i
Y - L
Lamage
Outils de serrage non débordant
Chambrage
€ F 1
E o| g
S o= Ly

Entrée fraisurée
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Six pans creux Téte cylindrique NF EN ISO 4762
a six pans creux

La capadité de transmission du couple de serrage est un peu
plus faible que celle des modes d’entrainement hexagonal

ou carre. sl
? == A=

Elle présente notamment I'avantage : g’ - O A———f =1 ®

m d'une absence d’arétes vives extérieures (sécurité, estheé- .‘ — h

tique..) ;

= d'un mode d’entrainement de faible encombrement. < O (T’ = ‘ )

i [EaE DS BeiE Bsou Bal Eaul [SbE Bsqd k5o :

M1.6 3 352 15 09 'MI2 18 225 10 8 S

38 44 15 13 [Mis 24 30 14 10 T:tsfx';::;‘:emux NEENISO 10642
455 508 2 1.5 M20 30 38 17 12 i ‘\
o5 iyl Lo Pt M24 36 - 19 B \
7 84 '3 25 M0 45 | - 2 / Em\
85 93 3 s F ;= b )

4

k=]

100 4935 4 AR es - (320 - P [ D &

i3 e e 5 W = 3 e A /

Gl SO - R S0
Sy (x) —' X

EXEMPLE DE DESIGNATION : Vis 3 téte cylindrique a six pans 0
creux SO 4762 - Md x | - classe de qualité***.

Longueurs | ' et longueurs filetées x

9 Longueurs |
25 3 4 5 6 8 10 12 16 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 80 90 100110 120 130 140
1,6
2
2,5
3
4
5
6
8 28
10 32132 32
12 36 136 36 36 36
(14) 40 40 40 40 40 40 40
16 44 44 44 44 44 44 44
20 52 |52 | 52 | 52 | 52 | 52'| 52
* Toutes les valeurs de 1 3 lintéricur du cadre rouge correspondent a des vis & tige entiérement filetée
ST ** Les valeurs numérigues indiguent les longueurs filetées x des vis 3 tige partiellement filetée, *** Classe de qualite, ou la matiére (vair chapitre 55 197

[ ’
.12 Choix du mode d'en............... Partiollement filstée : NF EN ISO 4014

Entigrement filetée : NF EN 1SQ 4017

Hexagonal
C'est le type d’entrainement le plus utilisé =7
|| permet une bonne transmission du couple de serrage i
o o L
; | E
EXEMPLE DE DESIGNATION d'une vis a téte hexagonale de M
diameétre d = 10, filetage métrique ISO, de longueur 50 et %) [lissss )
de classe de qualité 8-87 ; S e
Partiellement filetée : vis & téte hexagonale 1S0 4014~ M10 X 50 - 8-8°, L;.‘ = e Kk

Entiérement filetée : vis a téte hexagonale ISO 4017 - M10 x 50 - 8-8%,

di(Pas) s | ke fid ) (Pasi s k| (Pas ST DY) rate carrée

M3 05 55 2 ‘M6 1 0 4 MI21475 18 75| SymboleQ NF EN 25-116
M4 07 7 28 MB 125 13 53 MI16 2 24 10

M5 08 8 35 M10 150 16 64 M20 25 30 125 [T\
S'arrondit moins facilement que la téte hexagonale lors de \
démontage-remontage. s
EXEMPLE DE DESIGNATION : k

Vis Q, Md x |, classe de gualite®. NF E 25-116

* Préciser, st nécessaire, ke type d'extrémite,

d Longueurs |
6 8 10 12 16 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 180 200
3 12 12] 12
4 14 14
5 16
6
8
10
12
(14) 343434 34
16 38 383838 38 38 38 38 /38 38 38 38 38
20 46 46 46 46 46 46 46 46 46 46 46
= 1
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I_50 Ecrous

Toute piéce ayant un trou taraudé fait fonction d'écrou.
Par I'intermédiaire d’une tige filetée, un écrou peut servir :

m soit d'écrou d’assemblage (figure ci-contre), / ,‘,v;j /
m soit d'écrou de transformation de mouvement (écrou =
d'étau par exemple).
L'étude est limitée aux écrous d’assemblage. Vis Pieces assemblées Ecrou
I50 .1 Ecrous manceuvrés par clés
m L'écrou hexagonal convient a la majorité des applications. | Ecrous hexagonaux NF EN ISO 4032
Ecrous bas hexagonaux NF EN ISO 4035

C'est I'écrou le plus utilisé.

m Par rapport a I'écrou hexagonal usuel, I'écrou bas
présente un encombrement moindre, mais aussi une résis-
tance au cisaillement des filets plus faible.

m L'écrou carré s'arrondit moins facilement que I'écrou
hexagonal. Il est surtout utilisé dans le batiment.

m L'écrou borgne protége I'extrémité des vis contre les
chocs. Il améliore I'esthétique et la sécurité.

sphérique.
m 'écrou & embase évite |'emploi dune rondelle.

m L'écrou a portée sphérique autorise des défauts limités

[

o

(1,15a)

by max.

Ecrou usuel

b, max.

Ecrou bas

de perpendicularité. Il s'utilise avec une rondelle a portée

SN | 8 =y B0 A R 8 W54 RISE 19725 B
6 10 | 52" 3.2 518 08 14;2 5585 N7 410 114
MBS 13 | 6,8 4 | 65013 | 17,9 [l 123% 24:5) 114

M12) 18 10,8 '6 10 19,526 15 35 20 |22
M16 24 148 8 13 25 345 21 45 26 30
M20 30 18 10 16 31 428 25 50 31 44

dis S Wbyl idho el iRbs g i) B (ke SR U
M16 32 13 1 S5 IFSH (Bl i B IR A s
R e e e e s e i
M251 5 | 2 i e o S M S (e s 1

Ecrous carrés

NF EN 25-403

/I

.,
\_/

o /f}

b max. a

Mol 5502418 24 54— | = L=l ===
v [l el e e e

Ecrous borgnes

NF EN 27-453
¢ min. = 0,8d

2
4
5
MR 16 34 15 187 6 51121i8 L3 F28F 18,51 B228 =S
6
7
8

cylindro-tronconique

14 )

h max. =d a

TER

M24 36 21,512 19 37 - 29 60 37 44 10
M30 46 256 15 24 47 - 35 68 48 66 10
Ecrous hexagonaux a embase NF EN 1661

EXEMPLE DE DESIGNATION d’un écrou hexagonal de cote
d = M10 et de classe de qualité 08 (ou la matiére)* :
Ecrou hexagonal 1SO 4032 - M10 - 08

Ecrous a portée sphérique NF EN 27-458
/,
o
T\R
. < Partie
! trempée a C35
Rondelles a portée sphérique NF EN 27-615

u

| B

sy
. e B

* Matériaux pour la visserie : chapitre 55.
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|52 Ronﬂes
d'appui >

-

Les rondelles d"appui évitent de marquer les piéces en
augmentant la surface de contact. I
Certains types permettent : Ranasiie dhappu
m |e freinage des vis et des écrous (chapitre 54) ;
m |"étanchéité (§ 72.2).

Rondelles plates NF EN ISO 10673

|5_2 .1 Rondelles plates

o
,*aes
Type S N L ks
d t D t D t D i
g6 05 35 | 05 S 6 o
2 0,6 45 06 50 06 6 ]
2,5 0,6 5 0,6 6 0,6 8
3 0,6 6 0,6 /i 08 9 Ra 1,6 Ra1,6
4 0,8 8 0.8 9 1 12
5 1 9 1 10 1 15
6 1,6 11 1,6 12 1,6 18
8 1,6 15 1,6 16 2 24 Matiéres : voir chapitre 55.
10 2 18 2 20 2,5 30 P I
Série Etroit:
12 2 20 2,50 24 3 37 e Normale Large
16 3 30 3 32 3 40 Type S N L
20 3 36 3 40 3 50
24 4 45 4 50 4 60
30 4 52 4 60 4 70 Rondelles a portée sphérique* NF E 27-615
36 = 5 70 5 80
NFE25514pourd—16etd>16 P N
1 1
-
4 .14 Rondelles élastiques
Rondelles Grower Pa— Sk bise
Réduite Usuelle Forte
Série  symboleWZ  symboleW  symbole WL
NF E 25-516 NF E 25-515 NF E 25-517 (— s W T
L) \
d b e b e b e | ) T
{
T I R 62 (_ o il |
4 73 1 13 1.5 83 1,2 ‘ ‘
5 83 1 83 15 103 1,5 e ‘ o (15 15)
6 104 1,2 10,4 2 124 1.8 ——— - -
8 134 15 134 e A5 2 wal ol
10 16,5 18 16,5 3 185 2,5 Acier C 60 traité 44 = HRGC = 50
125 20 2 20 35 B 3 ) Y
(13 3 s 2 4 25 3 Détail du freinage Ensemble monté
16 25 2,5 25 4 29 35
20 3 3 3t 5 35 45 Ecrou
20 37 35 37 3 39 45
30 45 45 | 45 7 - -
36 - - 53 8 - -
42 : = 61 9 - -
48 = - 69 10 - - Rondelle
Le freinage est obtenu grace a I'elasticité de |a ron- Grower
delle. LU'efficacité est augmentée par lincrustation 2
des bords de la rondelle dans |'écrou (ou dans la téte | EXEMPLE DE DESIGNATION :
3 ¢ Rondelle - W10 NF E 25-515
de la vis) et dans la piece.

* Nomel.  ** Meécanindus.



